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ιοΦυλλάδιο Θεωρίας στη Μετατόπιση Συνάρτησης

Επιµέλεια : Νικόλαος Βρουλιώτης

Κατακόρυφη Μετατόπιση (Πάνω-Κάτω)

Αν f(x) είναι µια συνάρτηση και c > 0 ένας ϑετικός σταθερός αριθµός, τότε :

1) Η συνάρτηση f(x) + c είναι η f(x) µετατοπισµένη c ϑέσεις πάνω στον ψ′ψ
2) Η συνάρτηση f(x)− c είναι η f(x) µετατοπισµένη c ϑέσεις κάτω στον ψ′ψ

Παρατήρηση: Επειδή η γραφική παράσταση Cf µιας συνάρτησης f µετατοπίζεται πάνω

και κάτω στον ψ′ψ (γιατί αλλάζω τη ϑέση του y = f(x)), η κατακόρυφη µετατόπιση µπορεί

να ονοµαστεί και ῾῾κίνηση στον ψ′ψ᾿᾿.

Παραδείγµατα: 1) f(x) = 2x
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2) f(x) = |x|

Οριζόντια Μετατόπιση (Αριστερά-∆εξιά)

Αν f(x) είναι µια συνάρτηση και c > 0 ένας ϑετικός σταθερός αριθµός, τότε :

1) Η συνάρτηση f(x+ c) είναι η f(x) µετατοπισµένη c ϑέσεις αριστερά στον χ′χ
2) Η συνάρτηση f(x− c) είναι η f(x) µετατοπισµένη c ϑέσεις δεξιά στον χ′χ

Παρατήρηση: Επειδή η γραφική παράσταση Cf µιας συνάρτησης f µετατοπίζεται αρι-

στερά και δεξιά στον χ′χ (γιατί αλλάζω τη ϑέση του x), η οριζόντια µετατόπιση µπορεί να

ονοµαστεί και ῾῾κίνηση στον χ′χ᾿᾿.

Σχόλιο: Για να µπορούµε να ϑυµόµαστε ότι η ῾῾κίνηση στον χ′χ᾿᾿ πάει ανάποδα, δηλαδή
για x+ c η Cf πάει αριστερά και για x− c η Cf πάει δεξιά, ϑα σκεφτόµαστε ως εξής : Το

x− c, όπου c > 0, ΠΑΝΤΑ ϑα δηλώνει (κατά κάποιο τρόπο) την απόσταση του x από το c.
΄Ετσι όταν έχουµε f(x− c) τότε η Cf ϑα µετακινείται σε απόσταση c (άρα δεξιά) από το x.
Και όταν έχουµε f(x+ c) ϑα το σκεφτόµαστε ως f(x− (−c)) και έτσι η Cf ϑα µετακινείται

σε απόσταση −c (άρα αριστερά) από το x.
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Παράδειγµα: f(x) = |x|

Συνδυασµός Κατακόρυφης και Οριζόντιας Μετατόπισης

Μπορούµε, για µια συνάρτηση f(x), να ϑεωρήσουµε ταυτόχρονα και οριζόντια και κα-

τακόρυφη µετατόπισή της, δηλαδή: f(x± c)±d. Για παράδειγµα για µια συνάρτηση f(x)
µπορούµε να πάρουµε µε µια οριζόντια µετατόπιση την συνάρτηση g(x) = f(x − 10) και

στη συνέχεια µε µια κατακόρυφη µετατόπιση να πάρουµε την h(x) = g(x)− 5⇔ h(x) =
f(x− 10)− 5
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Παραδείγµατα: 1) Αν φ(x) = |x|, k(x) = φ(x + 5) και λ(x) = k(x) − 6 τότε λ(x) =
|x+ 5| − 6

2) Στο παρακάτω σχήµα είναι : f(x) = x2, g(x) = f(x+4) = (x+4)2, h(x) = f(x)+5 =
x2+5, k(x) = f(x− 2)− 3 = (x− 2)2− 3, φ(x) = g(x)− 3 = f(x+4)− 3 = (x+4)2− 3,
λ(x) = k(x)− 5 = f(x− 2)− 3− 5 = (x− 2)2 − 8
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